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В умовах цифровізації освітньої системи освітянські бібліотеки як її невід‘ємний 

інституційний компонент, дедалі активніше орієнтуються на впровадження принципів 

відкритого доступу та розвиток електронних бібліотечних ресурсів. У цьому контексті 

електронні бібліотечні ресурси виконують функцію адаптивних інструментів між освітньою 

інфраструктурою та користувачами, мінімізуючи залежність освітнього процесу від 

фізичних, організаційних, просторових та часових обмежень. 

З огляду на зазначене, доцільним є уточнення базових термінів і понять 

інформаційного повідомлення, зокрема понять «адаптація», «освітянські бібліотеки», 

«електронні ресурси» та «відкритий доступ», інтерпретація яких у різні періоди відображає 

еволюцію наукових підходів до організації освітньої та інформаційної інфраструктури. 

Поняття «адаптація» в Педагогічному словнику С. Гончаренка, визначається як 

«пристосування в процесі еволюції будови, функцій, поведінки <…> до певних умов 

існування» [3, c. 14]. 

Термін «освітянські бібліотеки», розглянуто в названому вище словнику «як 

культурно-освітній і науково-інформаційний заклад, який збирає і зберігає друковані й 

рукописні матеріали, організовує громадське користування літературою й провадить 

довідково-бібліографічну роботу» [3, с.40]. Відмітимо той факт, що визначення стосується 

поняття «бібліотека», що здається нам доцільним для використання в рамках нашого 
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повідомлення, враховуючи те, що дефініція поняття «освітянські бібліотеки» вживається в 

Законі України «Про бібліотеки бібліотечну справу» в сенсі уточнення змісту поняття 

«мережа освітянських бібліотек» [6]. 

Електронні ресурси, у свою чергу, інтерпретуються як «інформаційні, довідкові 

матеріали та засоби, розроблені в електронній формі і представлені на носіях будь-якого 

типу або розміщені у комп‘ютерних мережах, які відтворюються за допомогою електронних 

цифрових технічних засобів» [2, с. 18]. 

Під відкритим доступом, – як зазначається в Будапештській Ініціативі, – розуміється 

«безплатний доступ через публічний інтернет, який дозволяє читачам читати, завантажувати, 

копіювати, поширювати і друкувати, шукати, посилатися, індексувати, передавати як дані чи 

використовувати з іншої легальної мети без фінансових і технічних бар‘єрів, лише 

зберігаючи цілісність роботи і посилаючсь на автора» [1]. У національному контексті 

важливим етапом інституціоналізації цієї концепції стала Одеська декларація ГО «УБА» 

(2019 р.), у якій представники університетських бібліотек та академічної спільноти України 

задекларували підтримку Плану S і наголосили на необхідності розвитку національної 

інфраструктури відкритого доступу, зокрема інституційних репозиторіїв [5]. 

Продовжимо виклад основних положень нашого дослідження виокремленням 

бібліографічних видань в структурі електронних ресурсів, які є визначальним напрямом 

діяльності освітянських бібліотек, а відтак і Державної науково-педагогічної бібліотеки 

України імені В. О. Сухомлинського (надалі –ДНПБ України). Так, в рамках науково-

дослідної роботи «Освітянські бібліотеки як суб‘єкт проєктування освітнього середовища в 

умовах цифровізації (2023–2025 рр.) фахівцями бібліотеки підготовлено і оприлюднено 

науково-допоміжний бібліографічний покажчик «Нова Українська школа – ключова реформа 

шкільної освіти в умовах цифровізації суспільства: стан, досягнення та перспективи 

розвитку» [4].  

Як приклад наявних адаптивних практик, напрацьованих освітянськими бібліотеками, 

розглянемо підготовку згаданого бібліографічного видання в контексті адаптації до змін в 

освітній галуз та суспільних запитів. 

Огляд практики підготовки названого вище видання дає змогу виокремити кілька 

взаємопов‘язаних видів адаптації. 

Організаційно-структурна адаптація проявляється у зміщенні акценту на нормативно-

правову, науково-методичну і практикоорієнтовну складові бібліографічного дослідження, 

що зумовлено розробленням та синхронізацією сукупності нормативно-законодавчих актів, 

що відображали наявні суспільні та освітні запити, синхронне розроблення методологічних 

засад НУШ. 

Змістова адаптація полягає в оновленні змістового наповнення бібліографіного 

покажчика, відображаючи еволюцію концепції реформи, трьохетапну модель впровадження 

концепції Нової української школи. 

Комунікаційна адаптація пов‘язана з орієнтацією бібліографічних видань на широке 

коло користувачів та нові формати взаємодії, що сприяють поширенню ідей НУШ серед 

освітянської спільноти, посилюючи роль бібліотеки як ключової ланки полілогу освіти, 

науки і практики. 

Цифрова адаптація проявляється у створенні електронних версій бібліографічних 

видань, їх інтеграції в галузеві бібліотечні ресурси, забезпеченні відкритого доступу. 

Розміщення електронних версій бібліографічних видань на вебпорталі бібліотеки впливає на 

розширення аудиторії користувачів, у тому числі за межами України. 

Таким чином, адаптація інформаційно-бібліографічних ресурсів до умов цифровізації 

освіти є важливою складовою інформаційного забезпечення потреб системи сучасної освіти 

та розвитку відкритого освітнього середовища. 
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